

“中国制造”竞争优势增强 优势产品提“质”向“新”

反弹曲线折射我国外贸向好态势

海关总署7日发布最新数据,前5个月,我国货物贸易进出口总值17.5万亿元,同比增长6.3%。其中,5月当月进出口3.71万亿元,增速比4月提高0.6个百分点至8.6%。

从一季度出现波动,到4、5月逐月向好,今年以来,我国外贸走出了一条殊为不易的反弹曲线。

对此,海关总署统计分析司司长吕大良表示,外贸向好势头不断巩固与我国经济运行持续回升向好息息相关。受高端化、智能化、绿色化产品出口势头良好和进口规模稳步扩大等共同带动,月度进出口增速进一步加快。

这条反弹曲线折射出“中国制造”竞争优势增强。复杂的外部环境之下,尽管外贸增长面临较多不确定因素,但我国优势产品提“质”向“新”。前5个月,技术含量和附加值高的机电产品占出口比重近6成,其中,船舶、电动汽车、家用电器出口分别增长100.1%、26.3%、17.8%。

这条反弹曲线折射出超大规模中国市场充满机遇。今年以来,随着准入条件放宽、通关便利化水平提高、展会活动“搭台架桥”,德国鲜食苹果、智利扁桃仁、巴西亚新几内亚咖啡豆等走入国内市场。前5个月,我国自越南、德国、法国、智利等农产品进口分别增长12.7%、20.5%、8.6%、13.7%。

这条反弹曲线还折射出千万外贸主体敢拼敢闯。一辆没有司机的Robotaxi(自动驾驶出租车)行驶在阿联酋首都阿布扎比;正在举办法国网球公开赛的巴黎,自动驾驶小巴在红土赛场周围提供



数说

自动驾驶接驳服务……广州文远知行科技有限公司高级副总裁兼国际业务负责人李璇介绍,今年以来,为进一步开拓海外市场,公司和合作伙伴共同参加多个境外展会,足迹遍及中国、新加坡等地。截至目前,文远知行已在7个国家和地区的30个城市开展自动驾驶研发、

测试和运营。数据显示,在稳固与发达经济体经贸往来的同时,我国贸易伙伴多元并进取取得积极进展。前5个月,我国不仅对第一大贸易伙伴东盟的贸易增速继续高于整体,美欧等传统市场也有所回暖:对欧盟、美国、日本、韩国合计进出口5.91万亿元,同比增

自主移动选择拍摄位置与角度 机器人“摄影师”为嫦娥拍摄月背照

据新华社北京6月7日电(记者宋晨、温竞华)“咔嚓”,拍照合影,月背“打卡”。

嫦娥六号着陆器和上升器的合影记录了人类探索月球的重要一刻,那拍下这张照片的“摄影师”又是谁呢?

答案是嫦娥六号携带的“移动相机”——由中国航天科技集团五院研制的月面自主智能微机器人,它可以在月球表面自主智能移动。在嫦娥六号奔月和落月过程中,这台小机器人一直被悬挂在着陆器的侧板外。

当嫦娥六号完成月背采样后,这台小机器人自主分离到月球表面,自主移动到合适的拍摄位置,自主选择拍摄角度并构图、进行成像位置的智能优化,最终拍摄了这幅着陆器和上升器组合体在月球背面的第三视角真实图像。

我国自主研制成功 机器人“潜水员”海底自动埋设管缆

据新华社广州6月7日电(记者周颖、马晓澄)一部最新研制的海底管缆埋设机器人日前在广东省湛江市徐闻海域投入使用,该机器人潜入深海作业,顺利完成首次海上风电建设相关的埋缆施工作业。

研发该设备的深海智人(广州)技术有限公司创始人、董事长马亦鸣介绍,以往国内深海作业的高端海底管缆埋设机器人主要靠进口,如今通过技术攻关,公司已开发落地了自主研制、全国产化供应链的海底管缆埋设机器人。

马亦鸣介绍,该机器人被命名为“金牛座”,功率超过1600马力,设计最大适应水深500米,最高埋缆速度700米/小时。

(上接第1版)希望巴方持续创造安全、稳定、可预期的营商环境,切实保障在巴中方人员、项目、机构安全。中方愿同巴方加强在联合国、上海合作组织等多边机制内的协调配合,共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,聚焦发展议题,应对安全挑战,完善全球治理,维护发展中国家共同利益和国际公平正义。

夏巴兹表示,在习近平主席英明领导下,中国在脱贫、反腐和发展方面取得世界瞩目的伟大成就。习近平主席的远见卓识和杰出领导力,得到巴基斯坦人民和世界各国人民的由衷敬佩和高度评价。习近平主席着眼全人类福祉,积极促进世界和平,主张对话而不对抗,提出的共建“一带一路”和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为解决当今世界面临的各种问题,推动建设更加和平、美好的世界提供了战略引领,巴方高度赞赏并全力支持。中巴经济走廊有力促进了巴基斯坦国家发展,实实在在地造福了巴基斯坦人民。巴方将学习借鉴中国的治国理政经验,同中方持续高质量共建“一带一路”,深化各领域务实合作。巴政府再次对今年3月达苏恐袭事件造成中方人员伤亡表示深切哀悼,将坚决打击并严惩涉恐恐怖分子,采取切实有效措施,确保在巴中方人员、机构的安全。我愿重申,没有任何势力能够阻挡中国发展壮大,没有任何势力能够动摇中巴铁杆友谊。巴方将坚定不移做中国最可信赖的朋友和伙伴。一个中国原则

是巴政府坚定不移的承诺,台湾是中国领土不可分割的一部分。巴方将继续毫不迟疑地坚定支持中国在涉台、涉藏、涉疆、南海等所有核心利益问题上的立场。

王毅、张又侠参加会见。

新华社北京6月7日电(记者孙奕)6月7日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华正式访问的巴西副总统阿尔克明。

习近平指出,中巴是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。去年4月,我同卢拉总统就引领开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。一年多来,在双方共同努力下,两国战略互信不断深化,务实合作持续推进,在国际场合密切协作,不仅促进了各自发展,也有力维护了广大发展中国家的共同利益。

习近平强调,当前,世界正面临百年未有之大变局,中巴作为发展中大国和重要新兴市场国家,有着广泛共同战略利益,两国关系远远超越双边范畴,对推动发展中国家团结合作以及世界和平稳定具有示范意义。双方要把握两国关系的战略性,增强两国关系的互利性,彰显两国关系的全面性,不断密切战略协作,赋予中巴友好新的时代内涵。中方愿同巴方继续秉持敢为人先的首创精神,用更具前瞻性的眼光就双边关系作好战略规划,明确构建中巴命运共同体的长远目标,充分发挥中国—巴西高层协



多彩活动 迎“文化和自然遗产日”

6月8日是2024年的“文化和自然遗产日”,各地开展丰富多彩的活动。

▲6月7日,小朋友在湖北省宜昌市夷陵区非物质文化遗产展览上观赏版画作品。 新华社发(张国荣摄)

▲这是在2024年“文化和自然遗产日”海南非遗宣传展示暨第四届三亚南山非遗节上展示的国家级非遗项目《三亚亚歌》(6月6日摄)。 新华社发(陈文武摄)

调与合作委员会的作用,巩固传统领域合作,拓展绿色经济、数字经济、创新等新兴领域合作,加强共建“一带一路”倡议同巴西“再工业化”、“南美一体化路线”等发展战略对接。以庆祝建交50周年为契机,全面加强立法机构、政党、地方、文化、教育、旅游、青年等各领域交流合作,为中巴合作汇聚更多友好力量,提供更多有力支撑。中方支持巴西在国际舞台上发挥更大作用,支持巴西办好今年二十国集团领导人峰会,愿同包括巴西在内的拉共体各方密切沟通,推动新时代中巴关系进一步发展。

阿尔克明转达卢拉总统对习近平的亲切问候,表示,昨天我同韩正副主席成功主持召开巴西—中国高层协调与合作委员会第七次会议,取得积极成果。近年来数亿中国人民摆脱贫困,堪称世界奇迹,有关经验对巴西具有重要借鉴意义。巴西政府致力于实现包容、可持续增长,愿同中方加强发展战略对接,欢迎更多中国企业赴巴西投资,加强基础设施建设、农业、矿产、新能源汽车以及应对气候变化等领域合作。巴中双方致力于捍卫多边主义和自由贸易,在许多重要问题上理念相同,合作潜力巨大,前景广阔。巴方愿以两国建交50周年为新起点,同中方共同努力,密切双边战略协作,将两国关系提升至新的高度,为建设更加和平、公正、可持续的世界作出贡献。

王毅参加会见。

国务院常务会议召开 研究促进创业投资高质量发展的政策举措 指出要加快构建房地产发展新模式

新华社北京6月7日电 国务院总理李强6月7日主持召开国务院常务会议,研究促进创业投资高质量发展的政策举措,听取关于当前房地产市场形势和下一步构建房地产发展新模式有关工作考虑的汇报,审议通过《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》和《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定(草案)》,讨论《中华人民共和国突发事件应对法(草案)》。

会议指出,发展创业投资是促进科技、产业、金融良性循环的重要举措。要围绕“募投管退”全链条优化支持政策,鼓励保险资金、社保基金等开展长期投资,积极吸引外资创业投资基金,拓宽退出渠道,完善并购重组、份额转让等政策,营造支持创业投资发展的良好生态。要针对创业投资特点实施差异化监管,落细税收优惠政策,支持专业性机构发展,处理好政府性基金和市场化基金关系,充分发挥创业投资投早、投小、投硬科技作用。

会议指出,房地产业发展关系人民群众切身利益,关系经济运行和金融稳定大局。要充分认识房地产市场供求关系的新变化,顺应人民群众对优质住房的新期待,着力推动已出台政策措施落地见效,继续研究储备新的去库存、稳市场政策措施。对于存量房产、土地的消化、盘活等工作既要解放思想、拓宽思路,又要稳妥把握、扎实推进。要加快构建房地产发展新模式,完善“市场+保障”住房供应体系,改革相关基础性制度,促进房地产市场平稳健康发展。

会议指出,我国已建成全世界最大、覆盖全民的基本医疗保障网,要持续优化参保结构、提高参保质量。要进一步放开放宽参保户籍限制,放宽职工医保个人账户共济范围,建立连续参保、基金零报销激励机制,设置固定等待期和变动等待期,改进医保管理和医疗服务,切实增强群众参保获得感、就医便利度。

会议指出,完善注册资本登记管理制度,是落实新修订公司法要求、优化营商环境的需要。要稳妥推进存量公司出资期限调整等政策落地,指导公司规范股东依法履行出资义务,优化登记注册服务,做好政策宣传解读,持续打造一流营商环境。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国突发事件应对法(草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。

会议还研究了其他事项。

国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号” 游客突破15万人次

新华社上海6月7日电(记者贾远琨、狄春)6月7日,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”靠泊在上海吴淞口国际邮轮港,这是它自今年1月1日首航以来,完成的第37个航次,游客数已超过15万人次。

“自首航以来,几乎每个航次都有约4700名游客,单船游客量最高峰出现在5月份,有的航次甚至超过5000名游客,火爆程度超出了我们的预期。”“爱达·魔都号”船长潘尼克说。

“爱达·魔都号”带火了邮轮市场。上海边检总站浦江边检站执勤二队队长史灏介绍,今年截至目前,包括“爱达·魔都号”在内,已经有5艘大型邮轮在上海母港运营,出入境旅客超过51.6万人次。

中船邮轮科技发展有限公司董事长杨国兵介绍,中国邮轮产业发展走的是一条全产业链发展道路,从设计、建造到运营推动综合能力建设,有别于以往的邮轮“过路经济”,而是真正让邮轮产业能够落地生根,形成邮轮产业发展的“中国范式”。

除“爱达·魔都号”外,国产第二艘大型邮轮建造进入加速期。接下来,爱达邮轮船队不仅将继续丰富航线网络,包括中国至东南亚国家的邮轮航线,海上丝绸之路邮轮航线等,为游客提供长、中、短相结合的多样旅行度假选择,还将继续丰富产品谱系,打造符合市场需求的大中小型邮轮船队。

我国科学家证明 2型糖尿病新疗法 可降低中风和心衰风险

据新华社合肥6月7日电(记者徐海涛、贾希蕊)糖尿病患者众多且易发多种并发症,其中约90%属于2型糖尿病。由安徽医科大学翁建平教授领衔的中国科学技术大学、南方医科大学和北京大学联合研究团队,通过24年对全国5424名2型糖尿病患者的治疗观察,首次证明采用新型“早期胰岛素”疗法的患者,比接受传统“阶梯式”疗法的患者,中风发病风险降低31%,心力衰竭住院风险降低28%。

传统的2型糖尿病“阶梯式”疗法是一种防御性治疗,往往从饮食、运动控制开始,根据病情发展施加药物,直到血糖难以控制再使用胰岛素。此时,患者往往已多年处于糖尿病控制不佳状态,增加并发症风险。从2000年开始,翁建平等人逐步探索并创新性提出“早期胰岛素”疗法。他们研究发现,相比“阶梯式”疗法,对新诊断的2型糖尿病患者直接进行胰岛素强化治疗,能改善患者的胰岛分泌功能从而缓解病情。

马来西亚总理: 反对域外势力 插手介入南海问题

新华社吉隆坡6月7日电(记者毛鹏飞)马来西亚总理安瓦尔6日在吉隆坡表示,反对域外势力插手介入南海问题。

据马来西亚媒体报道,在出席第37届亚太圆桌会议期间,安瓦尔在回应一名非律宾代表有关提问时表示,南海问题不应有域外势力插手介入,这样会使南海局势复杂化。

安瓦尔同时重申了东盟国家和中国共同维护南海和平稳定的立场。

马来西亚将于2025年担任东盟轮值主席国。